

挖角美科學家 批退《巴黎協定》負歷史責任

# 法3億助氣候研究 挑撥特朗普

■有不少人抗議特朗普退出《巴黎協定》的決定。 資料圖片



全球195個國家於2015年簽訂應對氣候變化的《巴黎協定》，在昨日簽署兩周年的日子，法國舉行名為「一個地球峰會」(One Planet Summit)的會議，進一步落實《巴黎協定》。東道主法國總統馬克龍宣佈發起「讓地球再次偉大」計劃，撥出3,000萬歐元(約2.8億港元)資助科學家前往歐洲展開氣候研究，當中首批入選的18人中，有13人來自美國，明顯與退出協定的美國總統特朗普打對台，連計劃名稱亦挖苦特朗普「讓美國再次偉大」的競選口號。

馬克龍發言時表示，計劃主要願景是解決當前氣候變化帶來的挑戰，強調會致力推動參與計劃科學家的研究。特朗普今年較早時決定退出《巴黎協定》，令全球應對氣候變化的努力受挫，特朗普還要求國會削減聯邦機構的氣候預算，料影響數千個相關職位。

在法國的大學與研究機構配合下，馬克龍今次撥出的資助，足以在5年內為50名科學家提供工作機會，其後將陸續選出受資助的研究人員。初級研究員在4年內可獲100萬歐元(約920萬港元)研究經費，包括薪金和聘請兩名博士生；資深研究員可獲150萬歐元(約1,379萬港元)預算，包括聘請2名助理及2名研究員，配偶可獲准在法國工作。

**專家：特朗普當選 拒返美**

來自美國得州大學的科學家帕梅森是入選的受資助者之一，她專門研究氣候環境如何影響野生動物，曾考慮返美繼續進行研究，但在特朗普當選後打消念頭。她表示，特朗普一直試圖削弱美國的氣候研究，令科學家難以在美國取得支持，對於馬克龍在特朗普退出《巴黎協定》後呼籲科學家前往法國進行研究，她感到非常鼓舞。

來自全球逾50個國家的領袖出席今次氣候峰會，但特朗普沒獲邀出席，美方僅由一名大使館官員代表列席。鑑於部分發展中國家認為，富裕國家沒落實《巴黎協定》中的協議，在2020年前每年提供1,000億美元(約7,808億港元)資助，協助發展中國家減少依賴化石燃料和轉用潔淨能源，故馬克龍預計會在峰會上呼籲更多國家出資。

在會議前夕，美國哥倫比亞廣播公司(CBS)播出馬克龍的專訪，他形容美國退出《巴黎協定》極具侵略性，特朗普需為此負上歷史責任，並拒絕特朗普建議重新磋商氣候協議，但他相信對方會在未來數月或數年內改變主意，已準備歡迎特朗普重新參與協定。

**機構大合作 減排溫室氣體**

另外，管理約26萬億美元(約203萬億港元)的逾200個機構投資者昨日宣佈，展開一項與100間排放污染最多公司的5年合作計劃，預計在2050年前把溫室氣體排放量減少8成。部分投資者表示，相比威脅不再投資埃克森美孚等能源公司，要求對方符合《巴黎協定》減排目標是更有效方法。

■美聯社/路透社/法新社

## 倡設太空氣候天文台 分享衛星數據

在「一個地球峰會」揭幕前夕，來自全球多國的航天機構主管前日雲集巴黎舉行研討會，磋商透過衛星科技，從太空監測地球氣候變化，並倡議成立「太空氣候天文台」，共同收集及分享衛星監測數據。

除東道主法國外，與會者還包括中國、日本、英國、德國及阿聯酋等十多個國家的代表，俄羅斯航天機構和美國國家海洋暨大氣總署(NOAA)則缺席。各國通過《巴黎宣言》，建議成立「太空氣候天文台」。法國國家太空研

究中心(CNES)主席勒加爾指出，各式各樣的衛星是研究氣候的主要工具，目前約50種主要氣候轉變數據，只能從太空偵測，「太空氣候天文台」將成為全球航天機構和國際科學組織之間的樞紐。

■法新社

## 美華裔鋼琴家廉航餵母乳 全家被趕落機

美籍華裔女鋼琴家芮美(Mei Rui,譯音)上周五帶同兩歲兒子盧卡斯和父母，一同乘坐美國廉航精神航空(Spirit Airlines)客機，準備從休斯敦前往紐約。芮美登機後向兒子餵母乳，在飛機起飛前，機艙服務員要求芮美將兒子放回座位，但芮美表示希望多數分鐘完成哺乳，避免兒子在機上吵鬧，最終機艙服務員將她一家四口趕下機。

父回家後心臟病發

34歲的芮美在上海出生，於耶魯大學醫學院畢業，除了是鋼琴家外，亦是一名癌症研究員。芮美憶述事發經過，指她餵兒子時，艙門還未關上，她希望先餵飽孩子，讓他在3小時航程中保持安靜，避免

吵鬧滋擾其他人。

這時一名空姐提醒她，幼兒必須坐在座位上，飛機才能起飛。她表示要多餵哺數分鐘，待機門關上便停止。機員其後站在機艙前方竊竊私語，芮美決定停止哺乳，結果幼兒真的開始哭喊。空姐要求芮美下機，芮美拒絕，最後機組人員要求所有乘客重新登機，芮美下機後，航空公司一名職員指她不服從指示，不允許她登機，但沒說明詳情。芮美一家等候一個多小時領回行李，其父親回家後更心臟病發昏倒，需緊急送院。

精神航空隨後發聲明，指一名乘客多次拒絕遵守機組人員指示，又稱所有人在客機起飛和着陸前，都應在座位上扣好安全帶，公司對造成旅客不便致歉，已向乘客全數退款。 ■《每日郵報》/《華盛頓郵報》



芮美與兒子



被趕下飛機

## 耶倫謝幕騷料加息1/4厘 明年鮑威爾或加4次

美國聯邦儲備局昨天起一連兩日舉行今年最後一次議息會議，外界普遍預期局方將宣佈加息1/4厘，聯邦基金利率達1.25至1.5厘；完成年內加息3次的目標。這次是聯儲局主席耶倫任內最後一次主持議息記者會，外界關注她會否為未來貨幣政策作出暗示。至於明年2月登場的新主席鮑威爾，分析師普遍預期他覈視曹隨，明年將加息3次，但有市場人士認為，若通脹和經濟增長理想，或會加息4次。

**通脹升勢 減稅政策左右大局**

作為耶倫「謝幕騷」，外界期望她在記者會的發言，能預示美國來年貨幣政策走向。大多數分析師表示，在美國經濟持續強勁下，聯儲局明年將加息3次，但若通脹最終重拾升勢，以及經濟受惠於華府減稅政策，鮑威爾可能加快加息步伐。金融顧問公司DMJ Advisors首席分析師瓊斯指出，鮑威爾或會偏離加息3次的預期，明年加息4次。



■今次議息會議是耶倫「謝幕騷」。 資料圖片

美國息口拾級而上，但仍有許多央行繼續採取寬鬆貨幣政策。明年將是美國實施量化寬鬆(QE)政策10周年，華爾街大行花旗和摩根大通預計，收緊政策是大勢所趨，全球發達國家經濟體明年平均息率會上升約0.4個百分點，達最少1厘水平，是2006年以來最大升幅。彭博社則預計，各主要央行的淨資產買入額，會從今年9月的每月1,260億美元(約9,835億港元)，降至明年底的180億美元(約1,405億港元)，到後年上半年更會變為負數。

■美聯社/彭博通訊社

## 叛逃朝40載娶被綁日女 美老兵病逝

店工作，至死未有返回美國。

詹金斯叛逃時只有24歲，美軍一度以為他被朝鮮綁架，但調查後認為詹金斯蓄意投朝。詹金斯2004年在軍法審訊中聲稱，因不想戰死或被調派到越戰戰場，所以決定赴朝。他當晚飲了十罐啤酒後獨自離隊，將白襯衫綁在步槍並步行越過朝韓邊境，一心打算逃到朝鮮後向蘇聯大使館尋求庇護，然後以換囚形式回美，惜事與願違，蘇聯沒有給予他庇護，他亦成為朝鮮的階下囚。

詹金斯在朝期間，被安排在宣傳電影中

扮演殘忍的美國人，並教導軍人英文。1980年，朝鮮當局強迫詹金斯與曾我瞳結婚，兩人因同病相憐漸生情愫。詹金斯表示，當年兩人為了不忘身份，每晚都會分別以日語和英語向對方說晚安。

2002年日朝政府達成協議，詹金斯一家獲釋，曾我瞳隨即回國，但詹金斯因怕被引渡回美受審拒絕離開，兩年後才帶同兩名女兒啟程。他抵日後向駐日美軍自首，在日方交涉下，美軍最終輕判他入獄30日和實施降級處分。 ■英國廣播公司/法新社



1965年於駐韓部隊服役期間叛逃朝鮮的美國老兵詹金斯，日前在日本佐渡島因心臟病發逝世，終年77歲。

詹金斯在朝鮮住了近40年，其間娶了被綁架到朝鮮的日本人曾我瞳為妻，直至2004年獲准前往日本，並因叛逃罪判監30日，之後與妻女一直住在佐渡島，於博物館手信



■馬克龍發起「讓地球再次偉大」計劃，資助科學家前往歐洲展開氣候研究。 路透社

## 氣候峰會預計成果

### 綠色資金

根據《巴黎協定》，富裕國家應在2020年前向貧窮國家，每年提供1,000億美元(約7,808億港元)，資助貧窮國家加強投資綠色能源和避免使用化石燃料。雖然1,000億美元的目標在2009年制訂，但至今只達標2/3。基督教救助協會氣候專家阿杜表示，共同主持今次氣候峰會的世界銀行，若能把投資對象從化石燃料轉至發展中國家再生能源項目，將是全球應對氣候變化重要一步。

### 企業支持

數十間企業已聯署要求各國政府落實《巴黎協定》，以及為減低碳排放制訂長期策略，保險商安聯、車胎生產商米芝蓮及消費品公司聯合利華等企業前日表示，支持對碳排放徵稅的綠色經濟體系。

微軟表示，將協助研究人員透過人工智能，監察和預測地球氣候變化，亦計劃每年投放1,000萬美元(約7,808萬港元)，協助其他企業使用大量數據，減低碳排放。

### 星級科學家

法國總統馬克龍資助18名科學家前往歐洲展開氣候研究

美聯社